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ROZWOJ FUNKCJI RUCHOWYCH
A ROZWOJ] MOWY
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UKO\:\,\',CEZKONY ROZWOJ RUCHOWY WOKALIZACIA | JEZYK

3m.z. Utrzymuje gtowe lezgc na brzuchu, dtonie | Mniej krzyczy, gdy sie méwi — kiwa gtowa,
otwarte usmiecha sie i odpowiada piszczgco — bulgocgcymi

dzwiekami (gruchanie ok. 15-20 sek.)

4 m. 7. Bawi sie grzechotka wtozong mu do reki; Reakcje na dzwieki, odwraca gtowe w strone zrddta
utrzymuje samo gtowe; zanik odruchu dzwieku
tonicznego

5m. 7z Siedzi z podparciem Gruchanie przypominajgce samogtoski i spotgtoski

6m.z. Siedzi pochylone ku przodowi, podpiera Gaworzenie — wypowiedzi jednosylabowe
sie rekami; chwyt bez przeciwstawienia przypominajace: ma, da, di
kciuka, wypuszcza trzymany przedmiot

8Sm. 7. Stoi z trzymaniem; chwyta z Czeste powtarzanie dzwiekdéw; wyodrebniajg sie
przeciwstawieniem kciuka wzorce intonacyjne (emfazje, emocje)

10 m. 7. Raczkuje; boczne kroki, przytrzymuje sie; Wokalizacje przemieszane z zabawg dzwiekami
podciaga sie do pozycji stojacej (bulgotanie, prychanie), préby nasladowania

dzwiekdw; zaczyna réznicowac styszane stowa,
dostosowujgc do niego swoje reakcje

12 m. 7. Chodzi trzymajac sie za reke; siedzi samo Pojawia sie stowo: mama lub tata; ujawnia sie
na podtodze rozumienie stéw i prostych polecen (np. pokaz,

gdzie masz oko?)

18 m. 7. Chwytanie, trzymanie i wypuszczanie z rgk | Ma okreslony repertuar stéw (od 3 do 50, w tym:
sg W petni opanowane; schodzi ze daj mi, chodz tu); duzo gaworzy — sg to ciagi
schoddéw na czworakach tytem; wielosylabowe; wypowiada sie ze zréznicowana

intonacja; rozwija sie rozumienie

24 m. 7. Biega; sprawnie przechodzi od siedzenia Stownik zawiera wiecej niz 50 stow; pojawiajg sie

do stania; chodzi po schodach krokiem
dostawnym

kombinacje dwuwyrazowe; wzrasta liczba
zachowan zwigzanych z komunikowaniem sie




30 m. z. Podskakuje na obu nogach; stoi na jednej | Wzrost stownictwa czynnego; wypowiedzi
nodze ok. 2 sek.; dobra koordynacja nastawione na komunikowanie sie z innymi;
ruchow rak i palcéw; buduje wieze z 6 zawierajg co najmniej 2 wyrazy; mowa niezbyt
klockéw zrozumiata; dziecko wydaje sie rozumieé wszystko,

co do niego sie mowi

3r. 7. Przechodzi na palcach ok. 3 m; ptynnie Stownik zawiera ok. 1000 stéw; ok. 80%
biega, pokonuje ostre zakrety, chodzi po wypowiedzi jest zrozumiatych
schodach naprzemiennie, skacze na
odlegtos¢ 30 cm; jezdzi na tréjkotowym
rowerku

4. 7. Skacze przez sznurek, skacze jednonéz; Jezyk wypowiedzi jest dobrze uksztattowany

tapie oburgcz, chodzi po linii prostej




